

HEMILDO DE CASTELLON

DIARIO ANTIFASCISTA

ANO XLVIII N.º 14.513 Jueves 4 Marzo 1937 IMPRENTA Telégrafo Urbano 1.557 Apartado de Correos 12 FRANQUEO CONVENIENTE

Es conveniente cuidar la moral de guerra

La supresión de todo sacrificio injusto fortalecerá la moral indispensable en la retaguardia para lograr la victoria sobre el fascismo

El peligro de la carestía indebida

Cada día que pasa se agudiza en la retaguardia el problema creado por el encarecimiento de la vida. El alza de los precios, ligeramente contenida en los primeros momentos, ha entrado en un período de vértigo. La elevación ya es dable registrarla por días. Esta realidad, directamente sentida y padecida por una inmensa mayoría, constituye hoy una seria preocupación.

El problema es complejo y difícil. De ello estamos bien persuadidos. Pero estas dos circunstancias no pueden eximirnos del deber de abordarlo. Sobre esas características hay otras de mucho más valor en estas circunstancias, que nos imponen la obligación de enfrentarnos con esas dificultades hasta lograr desentrañar su complejidad y situarlo en términos lógicos. En estos hechos hay vicios y lacras que es necesario extirpar sin contemplaciones, tanto por lo que en sí significan como por el enorme peligro que suponen. Y el peligro mayor es el de que la ambición desenfrenada de unos pocos está produciendo la relajación de la moral de sacrificio de la retaguardia, indispensable en estas circunstancias para poder salvar victoriosamente las dificultades naturales que la guerra provoca.

Meditemos todos seriamente, que el caso bien lo requiere. En la retaguardia apenas si se han dejado sentir los verdaderos sacrificios de la guerra. Están muy equivocados quienes piensen lo contrario. Estos surgirán si el conflicto se prolonga más de lo calculado. Como esto está dentro de lo posible, tenemos que preocuparnos de "cuidar" la moral de la guerra. ¿De qué modo? Llegando a todos el convencimiento de que los sacrificios que se impondrán son tan necesarios para el logro del triunfo como la misma acción ofensiva en los frentes de combate.

Más éstos habrán de ser siempre a base de restricciones. El Gobierno los distribuirá en la forma que estime necesaria o más conveniente. La retaguardia, integrada por los elementos que no pueden acudir a los frentes de combate, intervendrá en la lucha restringiendo, cuanto humanamente sea posible, el consumo de todo lo que pueda disminuir los recursos necesarios para adquirir los medios ofensivos, indispensables para alcanzar el triunfo.

¿Es este el problema actual? No. Salvo contados casos, la retaguardia dispone de mucho más de lo que le es indispensable para vivir. Todos los que estamos en ella aún dedicamos muchos recursos a cosas evidentemente superfluas. No obstante esto, la moral empieza a relajarse. ¿Por qué? Sencillamente, porque sin riesgo alguno se están aprovechando estas trágicas circunstancias para realizar negocios inmorales. Quiénes hoy ven estos hechos que imponen sacrificios innecesarios precisamente en las clases más humildes, es casi seguro que no acierten a situarse con la moral precisa en el momento en que el sacrificio justificado sea indispensable.

Hoy nos limitamos a plantear el problema en sus líneas generales, abordando su aspecto esencial. Pero tenemos que insistir en el parat perfilar las características esenciales en que se manifiesta.

COMENTARIO DEL DIA

"Führer de serrín y cipayo auténtico"

Como se sabe, Franco y Mola han negado y siguen negando que peleen a favor de ellos, en España, contingentes extranjeros, alemanes e italianos, especialmente. Mola dijo desde una emisora: "No tenemos con nosotros soldados germanos. Ni los queremos ni los necesitamos para vencer." Y Franco días pasados, declaró al correspondiente de un diario de Viena: "No tenemos más extranjeros en nuestras filas que los que haya en el Tercio, donde siempre los hubo."

Contrastando con tan impudicas mentiras, encontramos en la prensa alemana tres noticias de alta significación. Son así: "Brema. — (N. D. A.). — Durante el mes de febrero han sido incinerados en Delmenhorst y en Bremerhaven 22 aviadores alemanes. Sus restos habían sido conducidos a Alemania desde un puerto de España, a bordo de un vapor de la Compañía "Neptuno".

"Gleiwitz. — El lugarteniente Witschik de Hindenburg, que formaba parte de un destacamento antitanquista que luchaba con los facciosos españoles, ha encontrado la muerte en España. El diario nacionalsocialista "Wanderer" publicó la noticia dando lugar a discusiones y a protestas bastante inquietantes para el Gobierno. El ministerio de Propaganda del Reich acaba de prohibir, por medio de una orden especial, a todos los diarios de Alemania, la publicación de esquelas de defunción de oficiales y soldados muertos en España."

"Berlín. — (N. D. A.). — El ministro de la Guerra del Reich acaba de adoptar una decisión de principio, digna de ser conocida: ha rechazado la petición de un médico, cuyo hijo ha sido gravemente herido en España, de que éste fuese repatriado para poderlo cuidar personalmente. Las Inspecciones Regionales han recibido

orden de rechazar toda petición igual o semejante "por razones de principio". Fácilmente se advierte que esta medida tiende a aislar a los participantes en la guerra civil española del resto de la población alemana."

El Kaiser refirióse con frecuencia a la Alemania imperial, que tenía "las espadas aguzadas y la pólvora seca". Su digno hijo Kronprinz Guillermo habló en muchas ocasiones del amor de los alemanes a "la guerra fresca y alegre". Y los comentaristas extranjeros de tales frases provocativas, recordaban que siempre fué la guerra "la industria nacional de Prusia."

El libro de Tannenber "La gran Alemania", biblia del pangermanismo, alarmó profundamente a Europa: Tannenber intentaba probar que Alemania tenía derechos legítimos sobre casi todos los pueblos. En su opinión, había en el mundo una raza privilegiada, la germánica, y ella debía mandar en las otras, destinadas a obedecerla y a trabajar para sus fines.

Es verdad que la construcción política más importante de la raza en cuestión, el imperio germánico, era una monstruosidad jurídica. Dentro de ella, una casta de señores feudales rehábala sobre un inmenso rebaño de esclavos. Junto a los franceses, ingleses, suizos, holandeses, belgas y escandinavos, libres, los alemanes eran unos siervos. Bien es cierto que como les dijo Guillermo Spitteler, el poeta de Helvecia, apenas pasaban las fronteras se convertían en "siervos insolentes", cual esos porteros y lacayos de casa rica que, serviles y abyectos con los años, son los mendigos que se les acercan más despectivamente que un "junker" o un "lord".

El hitler alemán, en sus estrofas espitales, refleja esta caracte-

"DIOS NO EXISTE"

Por BENITO MUSSOLINI

IV
Voltaire, el representante de esta filosofía escéptica y risueña, que ayudó grandemente al triunfo de la burguesía sobre la nobleza y el clero, decía: "No ha sido dios quien ha creado a los hombres, sino los hombres a dios".

Para comprobar cuánta verdad contiene la afirmación voltairiana, examinemos la génesis religiosa de la idea de dios y veamos de qué manera esta idea ha salido del cerebro de los hombres.

Actualmente es incontestable que el principio —el huevo— generador de la religiosidad fué el miedo. Miedo que fué provocado por otras causas de las que hablaremos más adelante.

Las teorías sobre el origen de las religiones son múltiples. Encontramos el animismo de Tylor y de Reppert, que tiende a dar un alma a todas las cosas, habiendo tenido a Pródigius como precursor en la antigüedad; la teoría del sueño y de los espíritus, de Herbert Spencer, según la cual la primera forma religiosa deriva en el culto a los muertos y a los héroes; y un sin fin de teorías más que me obligarían a salirme de los límites necesariamente reducidos de unos artículos periodísticos.

Explicando psicogénicamente la religión, encontraríamos que es la reglamentación, consciente o no, de las relaciones del individuo con lo sobrenatural. Fácilmente puede verse el germen de esta reglamentación de las relaciones entre el hombre y la divinidad.

Tan pronto como el hombre gozó del sentido de observación suficientemente desarrollado en presencia de los fenó-

menos de la Naturaleza, que indistintamente le causaban perjuicio o le beneficiaban intentó darse una explicación. El hombre, antes de adorar la fuerza de los fenómenos, buscó una hipótesis de Guyau, que en su "Irreligión del Porvenir" hace remontar el origen de las religiones a una parafísica; es decir, una confusa tentativa de explicación de los fenómenos naturales. Después de esta tentativa, naturalmente infructuosa, el hombre primitivo intentó luchar contra las fuerzas invisibles que dominaban el ciclo de su existencia individual, y la lucha, quizá emprendida con las armas que le servían para la caza y la pesca, le reveló su impotencia. Esta impresión fué el origen del miedo, que a su vez engendró la adoración de la fuerza desconocida, que más tarde se llamó dios. Así debieron aparecer las primeras formas del culto y las primeras castas de sacerdotes, simples comisionistas entre el hombre y la divinidad.

Una vez creado dios, convenia hacerse el propio para evitar el mal y obtener el bien. El hombre lo primero que sintió fué el dolor físico, que le indujo a atribuir a la fuerza obscura o divinizada, un poder mágico que era necesario evitar. Luego experimentó el placer físico, e igualmente lo atribuyó al poder divino.

De esta forma surgió una doble divinidad, y dos principios opuestos, el del bien y el del mal. Este dualismo se encuentra en la génesis de todas las religiones. Es el dualismo que persiste todavía, aunque en una forma más atenuada, entre el espíritu y la materia, entre el alma y el cuerpo. Es el dualismo que, transportado de la Naturaleza al hombre, hace al alma principio del bien y al cuerpo principio del mal, de donde se desprende la necesi-

Hombres «leales»

El ingeniero visionario de las ochenta y seis mil pesetas

«Recuerdan, recuerdan ustedes al señor Lorenzo Pardo? Es aquel ingeniero visionario, inspirador en la Dictadura de todos los dispendios de Guadalhorce; personaje a quien dejó cesante Albornoz cuando, a los seis o siete meses de República, le sorprendió en flagrante delito de cobrar ochenta y seis mil pesetas de sueldo anual en la Confederación Hidrográfica del Ebro.

Otro ministro, el sucesor de Albornoz, le repuso en el cargo, y ya el señor Lorenzo se sintió tan "republicano" que hasta comenzó a hacer carrera política; fué diputado, director general, subsecretario...

¡Pero lo que son las cosas, que hacen dar vueltas a los hombres!

Ahora otra vez el señor Lorenzo Pardo está donde antes: en Zaragoza, desde donde lee conferencias por radio contra los "rojos".

Y espera, espera sentado a que el carnicer Franco entre en Madrid —como no sea en concepto de prisionero ya a ser difícil— para ver si las ochenta y seis mil del ala, que ahora son nominales nada más, tornan a convertirse en efectivas...

dad de para purificar la primera, mortificar al segundo. Es el dualismo que difama la humanidad en favor de la divinidad, y por este dualismo, el hombre cree en la utilidad de las ofrendas a dios, con el propósito de evitar el mal y de alcanzar el bien. Aquí hay que buscar el origen de los sangrientos sacrificios que ahumaron los altares de la antigüedad prehistórica y de la propiciación, tal como es comprendida hoy, después de haberse atenuado mucho hasta nuestra época.

Las costumbres se han dulcificado y para granjearse las celestes bendiciones, ya no se degüella a los animales; pero se recurre a medios más espirituales, como la plegaria. En las modernas religiones reformadas, las ofrendas a dios, revisadas, más bien la forma de símbolos; pero en las formas de religiosidad primitiva, el hombre, con sus dones, materiales compra y vende la benevolencia de dios. Todavía en nuestros días en las iglesias campesinas, frecuentadas por una población de mentalidad casi primitiva, se ven los altares repletos de toda clase de dones. Los napolitanos invocan a San Javier como protector hasta de los actos más inobedientes. Los bretones rompen a palos las estatuas de los santos que no han satisfecho sus deseos.

El bandido calabrés que antes de realizar un crimen ofrece un cirio a la Virgen, no puede ser comparado al primitivo que degüella a un cordero o a un niño sobre la piedra del dolmen druídico. Su objetivo es idéntico: ganar los favores de dios. Sólo han cambiado los métodos a la par que los tiempos.

La religión no es, pues, la forma bajo la cual ordenó dios a los hombres que le adoraran, sino una formación natural y sometida, por consiguiente, a las leyes de las formaciones naturales. Ha nacido, se ha desarrollado y ha descrito su parábola ascendente; hoy ya podemos afirmar, basándonos en señales indubitables, que ha llegado a su línea descendente.

¿Morirá? ¿Cuándo?

Para contestar recordemos primero la ley que rige a las formaciones naturales. Lo mismo que la formación de la especie de las diotiledóneas y de los vertebrados no trae aparejada la destrucción absoluta de las especies anteriores más imperfectas; lo mismo que la formación de los lenguajes y de las civilizaciones más perfeccionadas no significa la destrucción de los lenguajes y civilizaciones anteriores más imperfectas, así la formación de la conciencia desbarbazada de religión, por mucho que se imagine que pueda y deba extenderse entre los hombres, no llegará a reemplazar nunca en toda la humanidad la formación anterior más perfecta de la religiosidad. Siempre existirá una gradación que se extenderá desde el científico supremo al interior religioso, y a la enfermedad del miedo animal ante el fenómeno natural.

Algunos filósofos sostienen que la religión no morirá nunca. Aún en régimen socialista existirá una religión; una especie de cristianismo espiritualizado, sin culto y consistiendo en una moral de fraternidad. El socialismo será en este caso la religión del porvenir. Pero entonces el nombre religión es impropio.

En resumen: podemos concluir diciendo que:

a) La religión es una formación natural.

b) La religión declina y el

La planta nueva, o el faccioso

Historia natural

El pasado día 13 se cumplió un siglo del suicidio de Mariano José de Larra, "Figaro" cuyo ingenio prodigioso, anticipado a su tiempo, parece hacerle vivir al presente, combatiendo a nuestro lado. Entre los escritos de "Figaro", antifascista en su época, es fácil hallar juicios, sátiras y condenaciones de aplicación a la actual hora sangrienta de España. Uno de ellos, es este magnífico artículo, modelo de donosura y de intención.

Razón han tenido los que han atribuido al clima influencia directa en las acciones de los hombres. Duros guerreros ha producido siempre el norte, tiernos amadores el mediodía, hombres crueles, fanáticos y holgazanes el Asia, héroes la Grecia, esclavos el Africa, seres alegres e imaginativos el risueño cielo de Francia, meditados aburridos el nebuloso Albión. Cada país tiene sus producciones particulares: he aquí por qué son famosos los melocotones de Aragón, la fresa de Aranjuez, los pimientos de Valencia y los facciosos de Roa y de Vizcaya.

Verdad es que hay en España muchos terrenos que producen ricos facciosos con maravillosa fecundidad; país hay que da en un solo año dos o tres cosechas; puntos conocemos donde basta dar una pataca en el suelo, y a un volver de cabeza nace un faccioso. Nada debe admirar por otra par-

te esta rara fertilidad, si se tiene presente que el faccioso es fruto que se cria sin cultivo, que nace solo y silvestre entre matorrales, y que así se aclimata en los llanos como en los altos: que se trasplanta con facilidad y que es tanto más robusto y rozagante cuanto más lejos está de población. Esto no es decir que no sea también en ocasiones planta doméstica: en muchas casas los hemos visto y los vemos diariamente, como los tiestos en los balcones, y aún sirven de dar olor fuerte y cabezudo en cafés y paseos. El hecho es que en todas partes se crían; sólo el orden y el esmero perjudican mucho a la cría del faccioso, y la limpieza, y el olor de la pólvora sobre todo, le matan. El faccioso participa de las propiedades de muchas plantas; huye, por ejemplo, como la sensitiva al irle a echar mano; se encierra y esconde como la capuchina a la luz del sol, y se desparrama de noche; carcome y destruye como la ingrata hedra el árbol a que se arrima; tiende sus brazos como toda planta parásita para buscar puntos de apoyo; gústanle sobre todo las tapias de los conventos, y se mantiene, como esos frutos, de lo que coge a los demás; produce lluvia de sangre como el polvo germinante de muchas plantas cuando lo mezclan las auroras a una leve lluvia de otoño; tiene el olor de la asafétida, y es vano como la caña: nace como el cedro en la tempestad, y suele criarse escondido en la tierra como la patata; pelea en las ruinas como el jaramago; pica como la cebolla, y tiene más dientes que el ajo, pero sin tener cabeza; cria, en fin, mucho pelo como el coco, cuyas veces hace en ocasiones.

Es planta peculiar de España, y eso moderna, que en lo antiguo o se conocía poco o no se conocía por ese nombre: la verdad es que ni habla de ella Estrabón, ni Aristóteles, ni Dioscórides, ni Plinio el joven, ni ningún geógrafo, filósofo ni naturalista, en fin, de algunos siglos de fecha.

En cuanto a su figura y bigarración, el faccioso es en el reino vegetal la línea divisoria con el animal, y así como la mona es en este el ser que más se parece al hombre, así el faccioso en aquél es la producción que más se parece a la persona; en una palabra, es al hombre y a la planta lo que el murciélago al ave y al bruto; no siendo, pues, muy experto, cualquiera lo confunde; pondré un ejemplo: cuando el viento pasa por entre las cañas silba; pues cuando pasa por entre facciosos habla; he aquí el origen del organo de la voz entre aquélla especie. El faccioso echa también, a manera de ramas, dos piernas, es de brazos, uno a cada lado, que tienen sus manojos de dedos, como unas una espiga; presenta faz y rostro, y al verle, cualquiera diría que tiene ojos en la cara, pero sería grave error; distingue esencialmente de los demás seres en estar dotado de sinrazón.

Admirable es la naturaleza, y sabía en todas sus cosas: el que recuerde esta verdad y considere las diversas calidades del hombre que andan repartidas en los de-

tales. En nombre del dogma se dice: "Debes creer si quieres comprender". En nombre de la ciencia nosotros decimos: "Comprende primero y luego cree".

La ciencia no quiere imponer a nadie sus conclusiones, porque está animada de un amplio espíritu de tolerancia mientras que el dogma exige la fe estúpida del borrego y anatematiza a las conciencias rebeldes! En otras épocas realiza los autos de fé; hoy que el poder político de la Iglesia se ha debilitado, existen las bulas y las excomuniones del Vaticano. (Traducción de F. Gómez Hidaigo).

(Pasa a la 4.ª plana)

Castellón al día

Gobierno civil

Hacia la creación del Banco provincial de Crédito Agrícola

El gobernador, en la charla de hoy con el informador de HERALDO, le ha dado cuenta de la reunión celebrada en el Gobierno Civil para la constitución del Banco de Crédito Agrícola, expresándose en los siguientes términos:

Ayer noche, convocados expresamente por el Gobernador Civil camarada Manuel Rodríguez Martínez, se reunieron el alcalde José Castelló-Tárrega y Arroyo, Miguel Sanz Museros, en representación de la Unión Agrícola; Jaime Albiol, por el Sindicato de Riegos y Policía Rural; José Hernández, Vice-Presidente de la Diputación; Cayetano Huguet, Rafael Izquierdo, Juan Monreal y José Mata, por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad; Vicente Fayos, por la Federación de Sindicatos Agrícolas; Luis Cañada, por el Sindicato de Banca y Manuel P. Carregui, que actuó de Secretario.

Fue convocada esta reunión para estudiar la forma de crear en Castellón el Banco de Crédito Agrícola con carácter provincial y con la capacidad suficiente para atender aquellas necesidades de carácter económico de la clase agrícola, con el fin de incrementar la producción del campo, principal riqueza de nuestra provincia.

Se dió cuenta de los trabajos que en este sentido se llevan ya realizados por parte de algunas de las representaciones reunidas y se coincidió en la necesidad de ir rápidamente a la creación del citado organismo, que sin duda alguna tendrá cuantas facilidades sean necesarias por parte del Gobierno.

El Gobernador, Vice Presidente de la Diputación y Alcalde, ofrecieron su concurso para la realización de esta obra de indudable beneficio para nuestra provincia con lo que tendremos solucionados infinidad de problemas agrícolas que han surgido como consecuencia de la incruenta guerra que está sufriendo nuestro país.

Apreciando esta necesidad y viendo la urgencia con que deben quedar solucionados los problemas de tipo económico del campo, acordaron nombrar una comisión, compuesta por el Alcalde Jaime Albiol, Miguel Sanz, Vicente Fayos y Luis Cañada para que

mañana, a primeras horas de la mañana, se desplace a Valencia a fin de gestionar este asunto en los distintos departamentos oficiales con toda rapidez.

VELADA TEATRAL EN BENICASIM

Después nos ha dicho que esta noche algunos elementos de la Brigada Internacional que están hospitalizados en las Villas de Benicasim, celebrarán una velada teatral, dedicada a sus compañeros heridos que están en el mismo pueblo, habiendo habilitado para este acto el garage del hotel "Voramara".

LOS RESULTADOS DE UNAS GESTIONES

Y finalmente, nos dice que la comisión que ayer se desplazó a Valencia para ponerse al habla con el Gobierno y gestionar la concesión de un crédito al Consejo Provincial, ha traído las mejores impresiones, siendo casi seguro que dentro de pocos días quede favorablemente solucionado y concedido este Crédito.

LOS ENVASES PARA ACEITE

En cumplimiento de las órdenes dadas por el Gobierno legítimo de la República, todos los poseedores de bidones para envase de aceite de oliva de esta provincia, vendrán obligados a presentarse en este Gobierno civil, en el plazo de 48 horas, a una declaración por escrito en la que se haga constar el número y cabida de los envases que poseen.

El incumplimiento de esta orden será castigado con el máximo rigor por suponer a los infractores incurso en un delito de ocultación y desobediencia a las órdenes del Gobierno.

VISITAS

Relación de las visitas de esta mañana:

Presidente del Consejo Municipal de San Rafael del Río, comisión de Alcaldía de Veo, comisión del Gran Casino de Villarreal, alcalde de Bechí, comisión de Visitabla, José Ripollés, de Chert; presidente del Consejo Municipal de Navajas; comisión de Moncofar; comisión de San Vicente de Cortes; José María Vilagrassa, de Caudiel; presidente del Consejo Municipal de Gátova; Rodric Guasch, de Vinaroz; comisión de las Alquerías del Niño Perdido y una comisión de Cuevas.

Izquierda Republicana

Después de unos días de ausencia de esta capital, motivada por razones de índole física, se encuentra de nuevo entre nosotros nuestro querido presidente provincial y consejero de Obras Públicas, camarada Matías Sangüesa Guimerá, que llegó anoche procedente de Morella, donde tiene su residencia familiar.

Celebramos de corazón su restablecimiento y nos felicitamos de tener dispuesto a la lucha este valor político, que siempre ha tenido la mayor efusión, dinamismo e inteligencia hacia la causa y la victoria.

Salud continuada en provecho de todos, deseamos a tan prestigioso republicano.

Casa de Socorro

ASISTENCIA DIARIA

A las 19 horas fue asistido en la Casa de Socorro, José Agustín Ariño, de 9 años, domiciliado en la calle Libertad, 25, al que se le apreció una herida confusa en el pulpejo del pulgar izquierdo, con avulsión de uña, producida al ser atropellado por un camión. Pronóstico leve.

Información judicial

TRIBUNAL POPULAR

En virtud del decreto declarando de la competencia del Tribunal Popular los delitos comunes, mañana a las diez y media tendrá lugar la vista de la causa por abusos deshonestos, procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra Maximino Salás Viana, vecino de Villarreal. Actuará como defensor el letrado Alfonso Gil Maties.

S. R. I.

¡Madres! Vuestros hijos pelean en la retaguardia. Una bomba. Un obús, pueden segar sus vidas inocentes. Vosotras seréis las únicas responsables de este crimen.

Socorro Rojo Internacional

La semana Pro-Madrid

¡Castellonenses! ¡Antifascistas todos!

El Socorro Rojo Internacional, por medio de su Comité provincial de Castellón va a iniciar los trabajos de preparación y organización de una gran SEMANA PRO MADRID, con el fin de llevar la ayuda de esta retaguardia a los heroicos defensores de Madrid, hoy frente internacional en la lucha contra el fascismo invasor.

Los antifascistas de Castellón no deben ser menos que los de Barcelona, Valencia, Gerona, Murcia y otras capitales y pueblos de la España leal, que envían y envían camiones de víveres a Madrid, entablando un verdadero pugilato por superarse en esta ayuda a Madrid.

Camaradas de Castellón: el Socorro Rojo Internacional espera de todos vosotros que cada uno, en la medida de sus fuerzas, contribuirá a la semana Pro Madrid para que los que lo defienden sepan que en Castellón se les tiene presentes.

Por el Comité, La Comisión Organizadora

S. R. I.

No tenéis derecho a disponer de la vida de vuestros hijos. Las vidas de estos inocentes exigen protección y el único lugar seguro es México.

Cámara Oficial de Comercio

Las luces de los establecimientos

Por acuerdo de la Junta provincial de Guerra, que el señor Gobernador traslada a esta Cámara a partir del día de hoy se prohíbe que luzcan letreros luminosos anunciadores de espectáculos públicos, ni anuncios comerciales de ninguna clase de sistema luminoso, así como existan luces en fondas, ni hoteles que iluminen al exterior, debiendo colocarse en los vestíbulo de establecimientos escarpados y cuantos huecos existan con proyección directa, debiendo ser estas luces azules con proyección hacia tierra, evitando iluminaciones en sentido horizontal y vertical hacia el zenit.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y su más exacto cumplimiento.

Castellón 3 de marzo de 1937. El Presidente aca. MIGUEL SANTOS

Próximamente

El agente británico

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETTAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 5 DEL ACTUAL.

Números	453	3.611	6.413	8.854
9.137	10.136	11.141	11.278	11.294
11.644	11.704	13.027	14.604	15.163
16.256	16.374	18.143	18.150	19.137
21.538	22.437	22.896	23.894	24.018
24.687	25.020	25.288	25.433	25.761
25.837	27.259	27.705	28.300	28.387
28.307	29.114	29.770	30.010	30.117
31.056	31.320	31.495	31.917	32.548
33.401	33.567	33.649	33.849.	

TOROS

Grandioso festival taurino Pro-Komsomol

Sabida es por todos la heroica gesta de los bravos marinos rusos y la admiración que en todos los pechos antifascistas produjo aquella, y que bien pronto cristalizó en la idea de adquirir un nuevo barco para poner más de manifiesto la inmensa gratitud que sentíamos.

Pues bien, nuestra fiesta, la fiesta de toros tan sensible a todas las manifestaciones que presupongan honrra, generosidad o elevación de espíritu—por ser estas sus características esenciales—no podía permanecer en estado contemplativo, dejando de cooperar directamente al éxito de aque-lla iniciativa. Y así, interpretando fielmente su sentir, la Sección de Picadores y Banderilleros de Castellón, de acuerdo con el Comité Pro-Komsomol, ha organizado para el próximo domingo, día 7, un grandioso festival taurino, que tendrá lugar en la plaza de Toros de Castellón y dará comienzo a las cuatro de la tarde.

Actuarán a lo largo del festejo, los matadores de toros Pedrucho y Rula Tolado, los novilleros Niño de la Estrella, Chalmeta y Perona y el chaval Alvirito Moya. Estoquearán un novillo cada uno. La entrada general única, no obstante las excelencias del cartel, tendrá el mismo precio del pasado domingo o sea 2'50 pesetas. Y para los menores de 12 años el de una peseta.

Crónica

TRASLADO

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dispuesto trasladar al Maestro nacional de Burriana Vicente Tirado Zayas, a la escuela unitaria de niños de Elda (Alicante), dándole un plazo de diez días para tomar posesión de su nuevo destino.

CHARLAS DE LA JUVENTUD

Organizada por la Federación Provincial de Juventudes Socialistas Unificadas, dió anoche su anunciada charla Vicente Gómez Fayos, secretario General del Comité Provincial.

Próximamente

El agente británico

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Castellón

SECCION ADMINISTRACION DE FINCAS URBANAS

Se pone en conocimiento de los propietarios de fincas urbanas cuya administración corre a cargo de esta Cámara, que deben pasar por estas Oficinas, calle Dolores Ibarruri, 16-bajos, en los días que se señalan, para retirar la libreta-resguardo que se les ha extendido y que será necesario exhibir en lo sucesivo para la percepción de cualquier cantidad.

Al retirar estas libretas les será entregada una cantidad a cuenta de los alquileres, según la suma de los cobrados.

Los propietarios cuyo primer apellido comience por la letra CH. T. y F. pasarán a estos efectos durante los días 5 y 6 de diez a una de la mañana.

Espectáculos

Teatro

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Gran éxito de la gran Compañía de ENRIQUE RAMBAL. La grandiosa obra en ocho actos y en prosa, titulada:

"LAS DOS HUERFANAS DE PARIS O EL REGISTRO DE LA POLICIA"

Royal

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30 noche: Una escogida selección de Complementos:

Estreno del formidable film de Warner Bros, en le que se describe con un realismo no superado, las condiciones existentes en un penal dirigido por gobernantes desaprensivos titulada:

"LA INTRIGA INFAME"

Por Donald Woods y Kay Linker.

Capitol

PARA HOY

A las 6'30 y 9'30: Una escogida selección de Complementos.

Éxito de la gran película rusa, formidable de técnica e interpretación, titulada

"EL CIRCO"

Carnet sindical

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS UNICOS

Para mañana están convocados los ferroviarios, a las cinco; las directivas a las nueve de la noche, y una hora después se reunirán los vendedores ambulantes.

Un mitin

Con motivo de la constitución de la Agrupación socialista de Sot de Ferrer, se celebró un mitin en el local de la U. G. T. interviniendo el redactor y redactor jefe de "Adelante", camaradas Eduardo Buil y Marcelo Joven.

Próximamente

El agente británico

Consejo Municipal

Buenas impresiones para la concesión del Crédito

Interrogado el alcalde sobre las impresiones recogidas en el viaje realizado ayer a Valencia, nos ha dicho que la comisión, de la que formaba parte, ha salido de su entrevista con el Gobierno inmejorablemente impresionada y que, aprovechando la conjuntura, hizo gestiones en favor del crédito solicitado al Estado por el Consejo Municipal, gestiones que tuvieron la mejor acogida y que tal vez en plazo brevísimo puedan trocarse en una realidad.

A nuestras preguntas para que fuera un poco más explícito ha contestado que por el momento bastaba con lo dicho y que en otra ocasión podría facilitarnos más datos sobre el particular.

EL VIAJE DE LA BANDA MUNICIPAL DE MADRID

Después nos ha dicho que hoy han comenzado a repartirse los programas para los conciertos que han de dar, el sábado y domingo próximos, las Bandas Municipales de Castellón y Madrid en el Teatro y en la Plaza de Toros respectivamente, y una vez más encarece, por nuestro conducto, a los amantes de la música y clases pudientes que tengan el propósito de alojar en sus casas a alguno de los profesores de la Banda de Madrid, lo manifiesto por escrito a la Alcaldía sin pérdida de tiempo, para tener ultimado antes del sábado este asunto del hospedaje.

LOS PRECIOS DE LOS CONCIERTOS

Para el concierto que el sábado por la tarde dará en el Teatro nuestra Banda Municipal, regirán los precios siguientes:

Palcos de primer piso, 20 pesetas; butacas de patio, 2'50; butacas de primera fila del primer piso, 2'50; segunda fila, 2 pesetas; filas tercera a quinta, 1'50; anfiteatro segundo piso fila primera, 1'50; segunda y tercera filas, 1'25; banquetas delanteras, 1 peseta y entrada general, 0'60.

Para el concierto del domingo por la mañana en la Plaza de Toros por la Banda Municipal de Madrid, los precios serán como sigue:

Palcos, 25 pesetas; sillas de pista, 2 pesetas y entrada general, una peseta.

UNA CARTA DEL COMITE DE ABASTOS DE MADRID

Por último, el alcalde nos facilitó el texto de una carta que ha recibido del presidente del Comi-

te de abastecimientos de pesca de Madrid, en la que expresa el Consejo Municipal y a su presidente las más expresivas gracias. Dice así:

"Estimado compañero: Ya regreso de nuestro viaje de paganda por esos puertos para que el abastecimiento de pesca a Madrid se intensifique en medida que es de justicia; he estado cuenta a nuestro Comité la excelente disposición en que encontramos a usted para facilitar nuestras gestiones y de las atenciones que con nosotros tiene y tiene siempre para el Madrid antifascista, acordando significar nuestro agradecimiento por el trabajo, que es ejemplo de lo que es menester en todas las zonas que sienten la causa de los trabajadores, ya que Madrid se adelantó por su tesón en la lucha por su capacidad de sacrificio puesto de más mérito por la defensa de la causa de los trabajadores.

Quedamos suyos y de la causa por el Comité, el Presidente, Iñan Miguel."

REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS

Maria Luisa Ribelles Ferrera, Málaga, 7.

José Ferré Alabart, P. Morella, núm. 8.

Maria Carmen Tena Beti, P. Margall, 27.-2.º

José Moncho Gimeno, C. Aranda, 40.

Dolores Andrés Guiral, R. Marín, 16.-1.º

Encarnación Pérez Martínez, C. nales, sin núm.

Miguel Benet Ibáñez, A. Tárrega, 36.

Maria A. Personat Nebot, A. Escorial, 19.

DEFUNCIONES

Encarnación Dolis Porcar, 1 Lepanto 11.

Josefa Sanchis Aragonés, años, Pi y Margall, 141.

Josefa Gozalbo Castillo, P. Ezaiva, 122.

Rosario Garcia Donoso, 2 años Fola 35-37.

Carmen Guerrero Guerrero, 4 años, Hospital.

Josefa Ortiz Ferreres, 30 años Hospital.

MATRIMONIOS

Ninguno.

cualquiera de las funciones a que se les pudiera destinar a los presentados.

Castellón 2 de marzo de 1937. El Presidente, José Ferrer Torregrossa

Próximamente

El agente británico

Deportes

IMPORTANTES PARTIDOS DE PELOTA

Emiliet estuvo ayer en Valencia contratando a pelotaris para el trinquete viejo. La combinación del sábado es estupefacta. Cuart Lloco I, contra Emilio, Pedreguer y Moragues.

La combinación del domingo será a base también de Cuart y l lunes actuarán Liria y Gimeno, probablemente, contra los tres mosqueteros Emiliet, Pedreguer y Moragues.

¿Hay quien dé más?

SORTEO

de la Sociedad Benéfica

Ciegos, semi-ciegos e imposibilitados

"El Porvenir"

Números agraciados el día

4 Marzo 1937

Primer premio

377

Segundo premio

46

LEA V.

Heraldo de Castellón

Teatro Municipal

Tercera reaparición de Enrique Rambal

"EL CARNET DEL DIABLO"

Anoche efectuó la tercera reaparición en nuestro Teatro, en la que va de temporada la compañía de dramas y grandes espectáculos de Enrique Rambal.

Se presentó ante un público bastante numeroso, con la comedia de Luis Linares Becerra inspirada en una novela francesa, titulada "El carnet del diablo".

Poco acertó tuvo Rambal en la elección de la obra para el debut. "El carnet del diablo" es un folletín de lo más vulgar e inocente que se ha presentado en escena en esta clase de espectáculos. Desde las primeras escenas, el público va adivinando y presintiendo los acontecimientos de una manera exacta. Las escenas son lentas, el diálogo pesado, rebuscando las frases y los chistes, muchos de los cuales pasan sin pena ni gloria. Su desarrollo acusa en ciertos momentos imperdonables anacronismos y situaciones inocentes, como el desfile de máscaras, la lectura de la carta reveladora y el recurso de la campaña para darle al desenlace un interés que quiere ser sentimental y que cae en la vulgaridad.

Enrique Rambal, como siempre dió vida a su personaje "endemniado", salvando con su genialidad situaciones de peligro. Enrique Vilches, en su papel de "Caracol", rayó a la altura que nos tiene acostumbrados. Sólo él, con su natural vena cómica, animó la escena en las situaciones hilarantes. María Puchol, admirable en la encarnación de "Claudine". Carlota Plá hizo una marquese perfecta. Adelsa Marín interpretó una princesa mitad y mitad bien en cuanto a tipo, pero muy fría en la encarnación de la personalidad. Adela Fuentes, aunque completamente afónica, discretísima en su cometido. Manolo Paris, Antonio Aguirre y Carlos Lemos, acertados en sus respectivos papeles. Miguel Ibáñez tuvo una

EN EL CAPITOL

PELICULARUSAS

EL CIRCO

TODOS LOS DIAS

LA UNICA SUPERPRODUCCION DE LA TEMPORADA

A causa del temporal decrece la actividad en los frentes

Información de los frentes Partes oficiales

Noticias del Ministerio de Marina y Aire

Parte de las 21 de anoche. Durante el día de ayer las fuerzas de aviación del Norte actuaron intensamente en las proximidades de Oviedo sobre las posiciones del enemigo en el Escamplero, sobre las cuales arrojaron bombas en gran número. Los partes correspondientes a la jornada del día de hoy en todos los sectores se limitan a registrar servicios de reconocimiento efectuados sin novedad.

FRENTE DE ARAGON PARTE DE ANOCHE

Parte facilitado a las 20 horas. Se han registrado ligeros duelos de artillería y tiroteos en todos los sectores del frente, sin consecuencias. Sin más novedad en todos los sectores.

EL PARTE DE ESTA MAÑANA

Barcelona (2 t.). — El comunicado de guerra facilitado esta mañana por la Consejería de Defensa de la Generalidad de Cataluña, dice así:
SECTOR DIVISION ASCASO.—Se han pasado a nuestras filas tres falangistas, con armamento.
SECTOR COLUMNA PUG.—Duelo de artillería en Tierz, sin consecuencias.
SECTOR DIVISION CARLOS MARX.—Se han pasado a nuestras filas un soldado, con armamento.
Sin novedad en el resto de los frentes.

Noticias del Ministerio de la Guerra

Los facciosos continúan siendo derrotados

El parte facilitado anoche, a las 21'30, dice:
FRENTE DEL CENTRO.—Continúan nuestras tropas llevando la iniciativa. En la noche última consiguieron establecer una nueva y ventajosa posición en el sector de El Pardo, infligiendo al enemigo duro castigo y cogiéndole bastantes fusiles.
En el sector de Madrid se han mejorado las posiciones en varios subsectores, destruyendo al enemigo algunos nidos de ametralladora y batiendo con eficacia comprobada alguna sección defensiva del enemigo.
GUADALAJARA: En Abánades ligeros tiroteos sin consecuencias por nuestra parte.
En el resto del frente sin novedad.

Frentes del Norte

En Oviedo prosigue nuestro avance

El parte facilitado esta madrugada, dice:
EUZKADI.—Sin novedad.
SANTANDER.—Sin novedad.
ASTURIAS.—Sector de Oviedo.—Continúa la dura lucha por las casas de la capital. El entusiasmo del Ejército popular va en aumento. Edificio a edificio se va avanzando en el interior. Nuestra artillería bate valientemente las posiciones de los facciosos, que están convertidas en verdaderas ruinas. A estas horas las bajas del enemigo son crecidísimas.
SECTOR DEL ESCAMPLERO.—La operación iniciada esta tarde sobre San Claudio terminó con la toma de dicha posición, cogiéndose al enemigo seis ametralladoras, muchos fusiles y municiones y causándosele numerosas bajas. Esta operación cierra totalmente el cerco de Oviedo, cuyas comunicaciones por carretera quedan definitivamente cortadas.
En el resto de los sectores, sin novedad."

En los frentes del Centro

La jornada de hoy se va deslizando con bastante tranquilidad

Madrid (4 t.).—La mañana de hoy se ha caracterizado por la calma absoluta que ha habido en los sectores más cercanos a Madrid.
Las fuerzas leales se han dedicado a recoger las numerosas bajas que ayer ocasionamos al enemigo, cuando éste tuvo la pretensión de romper nuestros frentes.
El contraataque leal contrapesó con exceso el ataque que las fuerzas facciosas realizaban a nuestras posiciones del Pardo, empeñando tanto inútil de los rebeldes porque tuvieron que retroceder en toda la línea.
Suman varios centenares las bajas que se les produjo y sus frentes también muy elevado el número de fusiles y ametralladoras que dejaron en nuestro poder.
Merece destacarse, no solo en la acción de ayer sino en la de toda la jornada, la meritisima labor de nuestra artillería.
Apenas divisa concentraciones enemigas, por pequeñas que sean lanza sus proyectiles contra el enemigo con una precisión y puntería verdaderamente maravillosa.
Así se da el caso de que los proyectiles de nuestros cañones han podido desmontar nidos de ametralladoras y morteros instalados en los lugares más inverosímiles.
Durante la jornada de ayer los cañones del ejército popular bombardearon con tenaz insistencia las posiciones rebeldes, no solo de los sectores cercanos a Madrid sino también en otros varios puntos del frente del Centro, con probada eficacia.
Esta mañana se han realizado algunas incursiones de castigo en el campo rebelde por la provincia de Guadalajara.
Las fuerzas republicanas rectifican favorablemente las posiciones y desalojan al enemigo de las trincheras y parapetos que tratan de defender.
Algunos núcleos rebeldes tuvieron que ser desalojados de sus posiciones con bombas de mano por nuestros héroes dinamiteros

después los morteros y ametralladoras se encargaron de poner en fuga desordenada a los facciosos cuando estos intentaban rehacerse.
También ha habido intenso fuego de cañón en la provincia de Avila, por el sector de Valdemaqueada.
Así mismo, en un sector cercano a dicho pueblo hubo intenso fuego de fusilería, ya que los rebeldes trataban de volar unos pequeños puentes que existían en aquella zona sobre unos riachuelos.
Los leales, con su constante fuego de fusil y ametralladora logran evitar que los facciosos consumaran sus propósitos y al cabo de tres horas de hostilización los facciosos hubieron de replegarse con bastantes pérdidas.
En los demás sectores ha habido más tranquilidad que de costumbre.
En el sector Sur del Tajo la actividad ha aumentado considerablemente.
Los rebeldes trataban de defenderse en sus posiciones, pero las fuerzas leales, con su persistente ataque, han conseguido realizar debidamente los objetivos señalados por el alto mando para la mañana de hoy.
La posición de nuestras fuerzas en este sector continúa siendo inmejorable.
En el sector del Jarama se han realizado pequeñas acciones por el ejército popular, para no perder la iniciativa en ningún momento.
En el resto de los frentes hay bastante calma.

Una importante reunión de las Juventudes Socialistas Unificadas

Madrid (4 t.).—Se ha celebrado una importante reunión de jóvenes combatientes de los frentes del Centro, en la que la Comisión ejecutiva de las Juventudes Socialistas Unificadas expuso las li-

Bajo los escombros del Hospital Clínico quedan sepultados numerosos facciosos.-En el frente del Sur del Tajo nuestros ejércitos tienen una posición muy favorable

El señor Companys da cuenta de la estrecha compenetración de Cataluña con el Gobierno de la República.-Se descubre una evasión de oro a Francia.-La Ejecutiva de las J. S. U. adoptan importantes acuerdos

neas de sus trabajos en pro del ejército popular.
En dicha reunión, el Secretario general de la J. S. U., camarada Carrillo, pronunció un extenso y elocuente discurso sobre los proyectos a realizar para conseguir la victoria, que no son a base de las armas que puedan ofrecer las organizaciones ni partidos, sino que han de tener su base principal en la unidad de todas las organizaciones y de todos los partidos para aplastar al fascismo.
—Es necesario—añadió—, que de aquí en adelante trabajemos con mayor entusiasmo, si cabe que hasta ahora para ayudar al Gobierno, creando en los soldados un espíritu de disciplina y de unidad antifascista.
Finalmente, dijo que lo fundamental para todos los antifascistas es ganar la guerra, desalojando de España al ejército invasor para edificar, por el esfuerzo común, la España que todos deseamos.

Más informes sobre los crímenes fascistas en Zaragoza

Sarriena. — Han llegado a Caspe diez y nueve evadidos de Zaragoza. Hemos hablado con algunos de ellos. Salieron de dicha población pocas horas después de la acción de nuestros aviones sobre la capital aragonesa, y confirman que los resultados logrados por los aviadores leales han sido de positiva eficacia.
Dicen también que prosiguen en gran escala los fusilamientos de toda aquella persona sospechosa de simpatizar con la causa del Gobierno legítimo de España. A uno de los evadidos le han matado cuatro hijos, mientras él estaba en la cárcel, de la que salió por error de los que ordenan las detenciones y las liberaciones. Los fascistas buscan a los ele-

mentos del Frente Popular, y los asesinan de madrugada.
Confirman, de una forma categórica, que han sido ejecutados todos los miembros de las juntas directivas de los tranviarios, a contar de muchos años atrás.

El temporal impide las operaciones en Oviedo

Gijón (4 t.). — La casi totalidad de la jornada de ayer en los diversos sectores que cercan la ciudad de Oviedo se ha caracterizado por una completa calma.
El viento huracanado y la lluvia persistente han imposibilitado todo movimiento ofensivo a las fuerzas de la República.
Únicamente han actuado ambas artillerías. La rebelde hostilizando nuestras posiciones; la nuestra disolviendo algunas concentraciones enemigas.

Información general

Nombramiento del delegado político de las fuerzas aéreas

Valencia (2 t.). — La "Gaceta" publica una orden de Marina y Aire nombrando a Amós Ruiz Lecina delegado político de las fuerzas aéreas en todos los servicios dependientes de la Subsecretaría del Aire.
El nombramiento de los delegados políticos de aeródromos, escuadrillas y talleres, se hará por el ministro, a propuesta del delegado político.

Preparando la participación española en la exposición de París

Valencia (2 t.). — En la Presidencia del Consejo de ministros se han reunido los representantes del Ministerio que han de participar en la exposición internacional que se inaugurará en París el primero de mayo próximo.
A dicha reunión asistieron también los representantes de Cataluña y Vizcaya.
Se nombró una comisión, integrada por los subsecretarios de la Presidencia, Propaganda e Instrucción Pública, con objeto de unificar la labor que ha de realizarse.
Los reunidos trataron también ampliamente de los trabajos a realizar con el fin de que las aportaciones sean todo lo importantes que el certamen requiere.
Al final de la reunión, los congresistas a la misma estuyeron examinando los planos del pabellón español en dicha exposición.

Es descubierta una evasión de oro a Francia

Madrid (4 t.).—Por los agentes afectos a la brigada de Investigación criminal se ha practicado un importante servicio, que consiste en un desesbriamiento en virtud del cual realiza determinadas diligencias el Juzgado especial que entiende en la evasión de capitales.
Merced a los trabajos reanizados por dichos agentes se ha lle-

gado a la comprobación de que dos súbditos franceses, apellidados Redonnet, habían exportado 36 kilogramos y medio de oro a Toulouse.
El oro procedía en su mayor parte de alhajas y objetos de valor, requisados por personas desconocidas.
Los mencionados súbditos no han podido ser detenidos, por haberse refugiado en la Embajada de su país; pero les han sido embargados algunos créditos que importan varios miles de pesetas una fábrica de loza y otra de géneros de punto que poseían en Madrid.
Por la misma brigada de Investigación criminal se ha procedido a la incautación de alhajas de ilícita procedencia, adquiridas por un industrial de compraventa llamado Francisco Rueda y cuyo importe asciende a unas 3.000 pesetas.
También ha sido detenido el dueño de otro establecimiento llamado José Antonio Abruña, que le había comprado a varios individuos desconocidos alhajas por un valor aproximado a 5.000 pesetas.

El Gobierno se reúne en Consejo

Valencia (5 t.). — A las cuatro de esta tarde el Gobierno se ha reunido en Consejo de Ministros, que continúa a la hora en que recibimos el servicio de información.

El acuerdo entre los gobiernos central y catalán es completo

Barcelona (4 t.). — El Presidente de la Generalidad recibió en las primeras horas de esta tarde a los periodistas, a quienes manifestó que en la reunión que presidió el Comité catalán pro ejército popular se concretó el funcionamiento de este organismo, que ayudará a la obra del Gobierno como un instrumento de propaganda, de disciplina y de espíritu de guerra.
Al mismo tiempo facilitará la imperativo que está por encima de futuros combatientes.
Refiriéndose al viaje que hizo a València el primer consejero Terradellas, manifestó Companys que era evidente el que nunca

Crónica de guerra

La toma de San Claudio

Lugones. — A las tres de la tarde de ayer, ya estábamos en un parapeto extremo frente al lugar en el que ha de ventilarse la acción. Y a las tres de la tarde en punto sonaba el primer cañonazo.
Hemos comido en la carretera mientras nos encamizábamos allí. Subimos a San Esteban de las Cruces y descendimos luego por el Cristo de las Cadenas. Seguimos hasta Santa Marina, y nos encaminamos a situarnos frente a la loma de San Claudio, que es lo que tratamos de tomar al enemigo. La loma de San Claudio viene a quedar enclavada en forma que cierra completamente la carretera del Escamplero y tapa la salida de Oviedo en las mismas puertas de la capital. Pasa por allí la carretera que sube a los sanatorios del Naranco y aunque para ascender allí conservan aún los facciosos otra carretera que pasa por el Villar, la loma de San Claudio es para ellos salida forzosa al exterior, paso casi indispensable para sus posiciones del Naranco. La operación, por lo tanto, tiene una extraordinaria importancia y en ella vamos a medir

con exactitud la fortaleza enemiga, bastante quebrantada, según creemos. Evidentemente, la loma de San Claudio ha de ser defendida con empeño terrible, ya que ella es clave de toda la resistencia de Oviedo.
A la vista de la propia ciudad, es decir, casi delante de las narices de la población civil, vamos a privarle de su puerta de escape. El hecho de que ya la tuviera cerrada más adelante no es obstáculo para que ahora la intenten conservar con furia, ya que perderla es tanto como proclamar ante Oviedo que de nuevo están encerrados. Para la moral de la ciudad y para el espíritu de los combatientes que miran hacia San Claudio con la ansiedad de la liberación, esta derrota tendría caracteres mortales.
A las tres de la tarde suena el primer cañonazo. Suena con absoluta exactitud. Esta es, en efecto, la hora marcada para comenzar el ataque. Con unos prismáticos se ve perfectamente todo el desarrollo de la lucha. Los disparos de la artillería caen sobre la ermita que corona la loma. A esta ermita han de llegar nuestras milicias, puesto que ella, por su altura, constituye el objetivo final de la operación de hoy. Paulino, el chófer de Peña, me explica que en aquella ermita se ganó la primera batalla en Asturias, después de surgida la sublevación facciosa.
En la ermita antes de las elecciones de febrero, los obreros habían pintado un letrero que decía lo siguiente: "Votad al Frente Popular". El cura de la ermita buscó a la guardia civil y luego, acompañado de ella buscó a los dirigentes obreros y les obligó a que borraran el letrero. Después, claro está, le mandó a la cárcel. Cuando, en julio último, los poderosos de esta zona, aún permanecía allí el cura al ore, naturalmente, se le devolvió la fuerza: el cura tuvo que restablecer de nuevo la integridad del letrero y luego fue a la cárcel.
San Claudio dejó de ser nuestro cuando en octubre del año pasado, llegaron los regulares de Oviedo. Fue por San Claudio por donde entraron, como ha sido por aquí por donde establecieron su régimen en Asturias. Tomar San Claudio era tanto como ponerle ante la cara la muerte de su calabozo.
He pronunciado la toma de la loma de San Claudio. La he seguido paso a paso, lo cual quiere decir que no me he enterado absolutamente de nada. Yo bien sé que desde ahora una excelente oportunidad para exhibir estos rudimentos de estrategia que se adquiere en la guerra, de los que luego se hace alarde en los cafés y en las tertulias, ante los amigos. Pero de claro, con cierto rubor, que jamás acertaba a distinguir si avanzábamos o si huíamos, y eso que los combatientes eran fácilmente identificables, porque en la fuerza facciosa había un fuerte núcleo de la guardia civil, perfectamente visible, con sus capotes negros y con las aristas geométricas de sus tricorneos, de los que no prescindían, por lo visto, ni siquiera en los momentos de ataque. Pero yo siempre les confundía, sin embargo, y cuando los veía correr me parecía que atacaban, y cuando atacaban yo me lanzaba a gritar ¡abandonad! Tan sólo me di cuenta de que cuando comenzó nuestro ataque salieron huuyendo de la ermita, y escaparon hacia Longoria. Los que corrían eran soldados facciosos, y desde Longoria les salieron al encuentro los guardias civiles, que les obligaron a volver de nuevo a San Claudio. Esto lo divisé con claridad, ya que ello ocurrió a un kilómetro de donde estábamos, y los prismáticos me pusieron la cabeza ante las narices.
Volvíeron sobre San Claudio. Cuando hacían su retorno ya estaban los nuestros en la ermita, y desde allí los batieron en el contraataque. La loma de San Claudio era nuestra, antes del anochecer. Así me la aseguraron todos los que estaban conmigo, tratando de persuadirme de ello.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón

Se invita al público en general, a los imponentes de la Casa y de una manera particular el comercio de Castellón, a constituir en esta Caja cuentas de disposición libre, de las que en cualquier momento se podrán retirar las cantidades depositadas.
Con estas cuentas no sólo se facilitará la circulación de dinero tan indispensable en estos momentos, sino que a la vez, evitarán la responsabilidad que pueda contraerse por la retención de dinero en las cajas.
¡Ayudad sin demora a constituir en la Caja de Ahorros una cuenta de libre disposición!

Para los niños.
Para los adultos.
Para los ancianos.
ES EL MEJOR LAXANTE.
ES EL MEJOR PURGANTE.
El más agradable.
El más cómodo.
El más económico.
LAS "TABLETAS CASTELLO".
30 dosis DOS pesetas.
De venta: En las principales farmacias.
LEA V.
Heraldo de Castellón

La planta nueva, o el faccioso

(Viene de la 1.ª plana)
 más seres, no extrañará cuanto de otras propiedades del faccioso maravillosos vamos a decir. Hay nada más singular que la existencia de un enjambre de abejas, la república de un hormiguero, la sociedad de los castores? No parece que hay inteligencia en la africana palma, que ha de vivir precisamente en la inmediación de su macho, y que arrancando éste, y viuda ella, dobla su alta cerviz, se marchita y perece, como pudiera un amante tortolita? Por eso no se puede decir que el faccioso tenga inteligencia, sólo porque se le vean hacer cosas que parezcan indicarlo; lo más que se puede deducir es que es sabia, admirable, incomprensible la naturaleza.

Los facciosos, por ejemplo, sin embargo de su gusto por el despoblado, júnctanse, como los lobos en tropas, por instinto de conservación, se agarran con todas sus ramas al perdido caminante o al descarriado caballo; le chupen el jugo y absorben su sangre, que es su verdadero riego, como las demás plantas el roco. Otra cosa más particular. Es planta enemiga nata de la correspondencia pública; dondequiera que aparece un correo, nacen en el acto, de las mismas piedras, facciosos por todas partes; rodéanle, enredanle sus ramas entre las piernas, siben le por el cuerpo como la serpiente, y le ahogan; si no suelta la balla muere como Laomedonte sin poderse rebullir; si ha lugar a saltarla, sálvese acaso. Diránme ahora, ¿y para qué quieren la balla, si no saben leer? Ahí verán ustedes, respondo yo, si es incomprensible la naturaleza; toda la explicación que puedo dar es que se vuelven siempre a la balla como el heliotropo al sol.

Notan también graves naturalistas de peso y autoridad en la materia, que así como el feo pulpo gusta de agarrarse a la hermosa pierna de una mujer, y así como esas desagradables florecillas, llenas de púas y en forma de erizos que llamamos comunemente amores, suelen agarrarse a la ropa; así los facciosos, sobre todo los más tallados y los vástagos principales, se agarran a las cajas de fondos de las administraciones; y plata que tiene roce con facciosos pierde toda su virtud, porque desaparece. ¡Rara afinidad química! Así que, en tiempos revueltos suélese ver una violenta ráfaga de aire que da con un gran manojo de facciosos, arrancados de su tierra natural, en algún pueblo, el cual dejan exhausto, desolado y lleno de pavor y espanto. Meten por las calles un ruido furioso a manera de proclama, y es niñería querer desenbarzarse de ellos, teniendo dinero, sin dejarse; bien así como fuera locura querer salir de un zarzal una persona vestida de seda, sino desnuda y arañada.

Muchas de las calidades de esta estrambótica planta pasamos en silencio, que pueden fácilmente de las ya dichas inferirse, como son las de albergarse en tiempos pacíficos entre plantas mejores, como la cizaña entre los trigos, y pasar por buenas, y tomar sus jugos de donde aquéllas los toman, y otras.

Planta es, pues, perjudicial, y aún perjudicialísima, el faccioso; pero también la naturaleza, sabia en esto como en todo, que al criar los venenos crió de paso los antidotos, dispuso que se supiesen remedios especiales a los cuales no hay mata de facciosos que resista. Gran vigilancia sobre todo y dondequiera que se vea descolarse un tamaño como un cardillo arrancarle: hacer ahumadas de pólvora en los puntos de Castilla que como Roa y otros producen tan exquisitos, es providencia especial; no se ha probado a quemarlos como los rastros, y aun-

que este remedio es más bien contra brujas, podría no ser inoportuno, y aún tengo para mí que había de ser más eficaz contra aquéllos que contra éstas. El promover un verdadero amor al país en todos sus habitantes, abriéndoles los ojos para que vean a los facciosos claros como son y los distinguiendo, sería el mejor antidoto; pero esto es más largo y para más adelante, y ya no sirve para lo pasado. Por lo demás podemos concluir que ningún cuidado puede dar a un labrador bien intencionado la acumulación del faccioso, pues cosa muy experimentada que en el último apuro la planta se también de invierno como si dijéramos de huelga; y es evidente y sabido que una vez colgado este pernicioso arbusto y altamente separado de la tierra natal que le presta el jugo, pierde como todas las plantas su virtud es decir, su malignidad. Tiene de malo este último remedio que para proceder a él es necesario colgarles uno a uno, y es operación larga. Somos enemigos, además de los arbitrios desesperados, y así, en nuestro entender, de todos medios contra facciosos parecemos el mejor el de la pólvora, y más eficaz aún la aplicación de luces que los agostan, y ante las cuales perecen corridos y deslumbrados.

FIGARO.

UNIDAD IRROMPIBLE

En el frente combaten entrelazados, confundidos, socialistas, comunistas, anarquistas, republicanos y nacionalistas.

La vida de trinchera va borrando las diferencias de formación política que había entre unos y otros, creando insensiblemente un espíritu común. Cuando la guerra civil haya terminado se habrán creado las condiciones para que la unidad no pueda romperse jamás.

El golpe reaccionario está dando resultados opuestos a los que se proponían sus patrocinadores. En vez de hundir el Estado Republicano le han vigorizado, porque su gesto suicida va imponiendo necesariamente que dicho Estado, para defenderse, adquiere el carácter político y social que le caracteriza cada vez más. Sospechaban los traidores a su juramento, que de la sublevación surgiría el aplastamiento de la clase trabajadora y por contra, han conseguido que la clase trabajadora empuñe los justos en todo el país como garantía de su victoria sobre el fascismo y de su libertad definitiva.

De entre los estorbores de la guerra civil está surgiendo un nuevo orden de cosas, en el que la juventud verá respetados todos sus derechos. Los justos que se abren paso por Madrid, por Aragón, por Extre madura, por Vasconia y por Cantabria, en marcha victoriosa, están conquistando este nuevo orden, por modo que no puede ser arrebatado jamás.

La juventud se ha percatado de esta realidad y lucha con el entusiasmo y el ímpetu que la caracteriza. En la vanguardia, sufriendo mil penalidades y riesgos, afrontando la muerte cara a cara. En la retaguardia, desarrollando un trabajo fructífero. La juventud da en estos momentos un ejemplo de heroísmo y capacidad en la organización.

De los dirigentes obreros, las circunstancias han hecho grandes organizadores, magníficos militantes y, en muchos casos, verdaderos jefes, que con su intuición, dominan el arte de la estrategia militar. Pero lo que importa registrar, como característico de esta situación, es la unidad de la juventud, unidad sellada a fuego en los combates por todo el país, que ya nada ni nadie, podrá romper.

¿Intensificación del bloqueo?

La vergüenza de la no intervención unilateral

Desde el 20 de febrero a media noche no deben salir más voluntarios de los países del tratado de no intervención y desde el 6 de marzo se controlará internacionalmente la costa española.

¿A quién engaña todavía esta maniobra? Desde la caída de Málaga han sido desembarcados en Cádiz y Málaga "otros nuevos contingentes de tropas italianas". Una vez en Málaga directamente por un crucero italiano según los informes de la Agencia Reuters desembarcaron el 15 de Febrero "15.000 hombres" aproximadamente— y estos envíos no han cesado todavía. Si la nueva medida de la no intervención no previene la retirada de estas tropas será solo "un golpe unilateral consistente contra el Gobierno español". Los textos publicados hasta ahora no contienen ni una sola palabra sobre tal retirada de las tropas italianas y alemanas. Esto significa que ahora que los

rebeldes están provistos abundantemente de material de guerra y tropas para un "ataque general sobre Madrid" y Valencia se está intensificando el bloqueo contra el Gobierno que lucha desesperadamente! El bloqueo de los países democráticos contra el Gobierno democrático! Esto significa que el envío de tropas italianas y alemanas hasta ahora queda por decirse así "legalizado".

Cualquiera que haya sido el sentido de la política de no intervención del Frente Popular francés—esto no debe tolerarlo. El resultado de tal política puede que corresponda a las intenciones de los conservadores reaccionarios ingleses, pero es irreconciliable con los principios de la política francesa del Frente Popular. El chisismo con el que en la Cámara de los Comunes ingleses se llama "voluntarios" oficialmente a las tropas italianas puede que sea favorable para ocultar las inten-

ciones secretas de aquellos ingleses que quieren impedir la victoria del Gobierno, pero nunca debe ser aprovechado como ficción diplomática por un Gobierno del Frente Popular como el francés. Pero supuesto el caso de que el Gobierno español acosado por las tropas de dos grandes potencias, atado de pies y manos por el bloqueo unilateral de las "potencias democráticas"—sucumbiera, los resultados de este golpe no se limitarían a España. Sería un golpe contra la democracia europea entera.

("Neuer Vorwaerts").

S. R. I.

¡Madres! Si verdaderamente amáis a vuestros hijos no esperéis a que una bomba los mate. Vosotras solamente seréis las únicas responsables de su muerte.

Banco de Castellón

CUENTAS LIBRES

Interés 1 1/4 por 100 anual



Ingresad vuestras disponibilidades en efectivo en estas cuentas de las que puede disponerse sin obstáculo alguno

Hispano Olivetti

La máquina de escribir sin igual FABRICADA EN ESPAÑA

Comprando esta máquina se protege la industria nacional

AGENTE DE VENTAS EN CASTELLÓN.

PEDRO ARRUFAT ROSALES

ZARAGOZA, 21-1. Teléfono 1485

Fábrica de licores y bo-

degas de vino



LICOR CARMEITANO

Desierto de las Palmas (Benicasim)

Cognac y Mistela del mejor moscatel de España

Lo más exquisito del mundo

Especialidad en cremas de licor

Representante en Castellón: MARINO FERRER, Caballeros, 47

Colaboraciones

Optimismo en la guerra

No hace mucho tiempo que en ocasión propicia he de decir, ante el micrófono de una de nuestras emisoras, que a la España fiel, en esta lucha a que ha sido empujada, competan palabras de rango universal. Expandir esto y concretarlo es, a nuestro modestísimo entender, una razón de guerra y por guerra, que en cada instante cobra más grande actualidad. Porque además ha de advertirse que el rango universal no se logra sino a fuerza de originalidad, de personalidad, de ser cada pueblo lo que por virtud de sus circunstancias es de verdad y auténticamente, y la razón es obvia, ya que sólo merece la pena de ser trabajado en serio lo que suponga un aporte o conquista para la humanidad. Descubrir el paraguas o el bicarbonato a estas alturas, sería la mayor de las ineptias. Si lo que se llama Estado moderno es cosa universal; si lo que fué el liberalismo—glorioso en sus días—se hizo universal; si universales son Cervantes y Shakespeare, como los Curie o Edison, no es debido a otra cosa que a la originalidad, peculiaridad de cada una de sus magnas creaciones, invenciones o descubrimientos.

Hay que confiar absolutamente, hay que tener una plena confianza en las fuerzas de la España nuestra, en su poder de defensa, bien patente, y en su poder de creación que hay que estimular para que la creencia en él se grave en todas las conciencias, ya que el hombre poseído del poder de creación es invencible en absoluto. Este convencimiento es el que lleva al triunfo a todos los fundadores de una de las cosas más difíciles de fundar históricamente, a saber: las religiones.

Que esta vieja España, paridora de mundos en otro tiempo, está hoy en trance de alumbrar un ser nuevo y magnífico, es cosa que hay que arraigar en todas las cabezas. Porque son muchos los años de predicación sobre la decadencia española que gravitan sobre nosotros. Son muchas las tristezas pasadas, así que nos asomábamos al plano internacional, donde sólo contaba lo que fuimos en remotas edades, pero no lo que éramos ni lo que podíamos ser en el futuro. A España le hacía falta una sacudida que la moviese de raíz. Y la providencia histórica lo ha hecho. Ahora o nunca. Es nuestra ocasión.

Sirva como antecedente fidedigno, o digno de creerse y ponerle en nuestra acción, la manera en que se proclamó nuestra República. El suceso—no toca ahora discutirlo, sino tomarlo como acontecido—como tal, fué ejemplarísimo, pues cuando vientos anticívicos corrían por el mundo, aquí, por medio de unas elecciones—civilidad máxima—el Pueblo, democráticamente, cambió el régimen. Los de antes, los del chanchullo de por vida, trabajaron en contra, y el pueblo hubo de repetir su lección en el febrero histórico que enlaza con el abril inicial. Es el espíritu del pueblo español, redivivo, y ya avisado, el que hoy alienta en la España leal. Y este pueblo cuyo órgano político se hubiera creído atrofiado por falta de ejercicio en que la opresión le mantenía, es hoy la gran sorpresa, porque digiere y asimila sustancia política con una formidable velocidad.

Nuestra España leal, la pobre, la inermis, la que creían inservible, sostiene con gallardía el empuje horrendo de ricos y de armados, de los temibles de la Europa. ¿De dónde sacó esto? De donde salen todas las cosas que valen algo, de la cabeza y del corazón.

Y esta creación española que se antucia en la defensa, se dibuja más claramente al ver que llevamos varios meses de guerra, dura sin precedentes y, a pesar de

ello, aún no ha sido ahogada la plaza pública la libertad.

Libertad que no es incompatible con la obediencia y disciplina Poder legítimo, sino antes contrario, su nodriza; pues lo que convence de que sólo el hombre libre puede sentir conciencia la disciplina y obediencia ya que el libre no tiene nada que ver con el rebelde ni el esclavo.

Movimiento de libertad contra esclavitud es el nuestro. Por eso la libertad no se nos muere, sino que revivió en los pechos, dando noticia al par, de que para su defensa es necesario ser disciplinado, ya que así sólo es posible el cumplimiento del deber. Este hombre libre y defensor de la libertad desde el cuadro de una disciplina es el que siente íntegramente el deber, que ha de cumplirlo porque es suyo y no de otro; y es suyo porque eso que a él le compete hacer, tiene que hacerlo para que en la faena total no quede abierto el porfallo de su quehacer hecho. Por eso nuestro deber es nuestro, porque hemos de cumplirlo nosotros, y tenemos que cumplirlo, porque lo debemos a los otros hombres nuestros hermanos, única manera de ser libres.

La España civil y democrática, el año 31 y la del Frente Popular, valedora de la esencia de la libertad cívica popular, sin mengua de conquistas sociales, está llena de posibles infinitos que ya apuntan por multitud de lados. Y como esta España, al defender hoy su cultura y libertad, defiende la libertad y cultura universales, su palabra, que es hoy, y no por culpa nuestra, voz de cañón y de fusil, adquiere también rango universal.

Y debemos convencernos de que somos capaces, siguiendo los derroteros aludidos, de una empresa de creación política social de velamen inédito. Lo cual es unimos aún más fuertemente, con los pueblos que sienten nuestra causa, porque sus conquistas pueden ser acrecentadas con directrices originales españolas. Nuestro pueblo siente su cultura y la defiende porque se da ya cuenta de que ésta es algo que sirve para vivir.

Si esta faena en que estamos os formidablemente alentadora, pues que nos depara la ocasión de hacer algo dignísimo, no por eso deja de ser delicada y difícil, tanto más cuanto que con nuestras acciones escribimos páginas de historia universal y la responsabilidad histórica del progreso o del fracaso nos corresponde por entero. De ahí también lo difícil y delicado de la acción gubernamental, que ha de ser fina, atenta, incansable, ceñida y abierta como la rosa de los vientos. Acción que nos corresponde ayudar con una disciplina y obediencia que haga al Gobierno descansar en la confianza de que todos y cada uno de sus dirigidos cumpliremos exactamente nuestro deber.

Conseguir esto de nosotros mismos y hacerlo sentir a nuestros dirigentes, sólo es por un camino: el entusiasmo. Que se vea y palpe en cada uno el vibrar ciudadano por esta creación histórica española que liquida definitivamente lo viejo, malo e insertible.

En el mundo se espera nuestra palabra. Hay que decirlo bien dicha, para gozo de amigos y confusión de contrarios.

ANTONIO PORRAS.

Se vende

Báscula con rueda de la Fortuna, marca "WATLING" completamente nueva y en muy buenas condiciones de precio. Razón en esta Administración.

¡¡Movilización!!

Todos los jóvenes antifascistas y especialmente los pertenecientes a los reemplazos de los años 32 al 36 deben comenzar inmediatamente sus prácticas de instrucción militar para estar debidamente preparados cuando el Gobierno ordene su incorporación a filas.

J. S. U.

Sociedad de Fomento Agrícola Castellonense S. A.

Aguas potables

AVISO

Las cuotas por el servicio de agua potable que no sean pagadas a los cobradores de esta Sociedad no se considerarán liquidadas, quedando desde este momento desautorizada toda otra forma de realizar dicho cobro.

Castellón 16 de Febrero de 1937.

RADIO FOLCH
 Relojería y óptica
 Plaza República, 14 Teléfono 1689
 CASTELLÓN